

上海市邮政快递行业 党建、文明创建工作简报

2023 年第 17 期（总第 424 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2023 年 5 月 8 日

上海市邮政快递企业 9 个先进 获评 2023 年全国、上海市五一劳动奖

2023 年 4 月 27 日，全国和上海市召开五一劳动奖表彰大会，上海市邮政快递业 9 个先进获评全国和上海市“五一劳动奖章”“工人先锋号”等荣誉称号。

上海韵达货运有限公司机动派送员陈登龙获评全国“五一劳动奖章”；中国邮政集团有限公司上海市黄浦区分公司中国共产党诞生地主题邮局（龙门路邮政支局）、上海迅赞供应链科技有限公司（京东物流）上海保供专班获评全国“工人先锋号”；中通快递股份有限公司、中国邮政集团有限公司上海市松江区分公司获评上海市“五一劳动奖状”；圆通速递有限公司业务员王江北、中国邮政集团有限公司上海市

闵行区分公司七宝邮政支局副局长（副经理）王丽华获评上海市“五一劳动奖章”；中国邮政集团有限公司上海市普陀区分公司曹杨新村邮政支局曹杨新村营业所、中国邮政集团有限公司上海市金山区分公司金卫邮政支局获评上海市“工人先锋号”。

上海市邮政管理局将以“五一劳动奖”表彰为契机，大力弘扬劳动精神、奋斗精神、奉献精神、创造精神、勤俭节约精神，弘扬中华优秀传统文化美德，激励广大干部职工创先争优、岗位建功。大力发掘培树先进典型，丰满邮政快递业英雄群体形象。积极组织先进典型推选宣传，进一步营造崇尚先进、学习先进、争当先进的浓厚氛围，践行社会主义核心价值观，传播行业正能量，树立行业良好形象，为全市邮政快递业高质量发展作出贡献。

上海顺丰速运集团团委和上港集团团委共同开展 “水滴创新论坛”交流活动

为深入学习贯彻党的二十大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬“五四”精神，近日，在上海市邮政快递行业团委的牵头协调下，上海顺丰速运集团团委和上港集团团委共同开展了“水滴创新论坛”交流活动。

活动以“以共建促团建，以团建促业务，以业务强团建”为主题，通过现场参观顺丰速运华南转运中心，团员青年们

了解了快件的基本运转流程，感受到了“小快递”里的“大民生”。活动还邀请了顺丰速运国际、供应链和科技板块的大咖以各自领域的高质量发展为主题，分享深刻的见解，为团员青年今后如何将港口物流业务和快递业务相结合指明了方向。

下一步，上海市邮政快递行业团委将积极发挥桥梁沟通作用，以业务为纽带、以青年为主体，共同探索“产业链大团建”新模式，助力上海邮政快递业高质量高发展。

浦东快递行业党委研究设立党支部

5月6日，为进一步加强快递企业党组织的指导和管理工作，落实“两个覆盖”要求，使党的覆盖面和工作范围向分支机构、末端网点不断延伸，督促做好辖区快递行业基层党建工作，浦东快递行业党委召开党委会研究设立党支部。

会上，工作人员介绍了党员摸排情况、党组织关系转接情况、相关快递企业党支部筹备情况等前期准备工作。经党委决定对辖区内符合条件的顺丰、中通、极兔3家品牌企业成立党支部，任命党支部书记。其他尚未成熟的品牌企业待符合条件后成立党支部或联合党支部。

下一步，浦东快递行业党委将不断夯实快递行业党委在基层的工作基础，完善党建工作机制，督促做好辖区快递行

业基层党建工作，不断扩大党在新兴领域号召力凝聚力影响力，打造行业引领新高地。

中国邮政集团有限公司上海市分公司工会举办 “演员的诞生”表演艺术培训班

近日，由中国邮政集团有限公司上海市分公司工会主办的“演员的诞生”表演艺术培训班完美落下帷幕。本次培训旨在协助基层单位发现、培养和储备文艺骨干和人才，为上海邮政宣传片、微电影拍摄储备表演人才，共有来自 20 家单位的 40 名学员报名参与。为帮助学员更加系统、全面的提高演绎能力和表演意识，培训班邀请资深老师、导演及演员，对肢体、语言、神态等表演相关内容分别进行授课，课程共有四期。

上海邮政历届贺岁微电影、宣传片导演作为主讲老师，从表演的基本功、演员的台词基本功、表演与拍摄镜头的关系、人物塑造准备等方面进行了深入浅出的讲解。

通过几组互动环节，学员们在培训班上充分释放天性，感受表演的乐趣和意义。在最后一期课上，所有学员自由配对组合，选定课题，完成了 10 余部精彩的“毕业大戏”，圆满完成了表演艺术培训班的全部课程。

通过四期课程上的交流与协作，学员们纷纷表示，非常珍惜这个展现自身才华和舞台和自我提升的机会，通过四期

的培训班，不仅加深了对表演的理解、提高了表演技能，更收获了自信，今后一定会以更饱满的精神投入工作之中，在更大的舞台上展现自己的风采。

圆通速递有限公司在同济大学设立教育奖励基金

5月6日，圆通速递有限公司在同济大学设立教育奖励基金，定向支持管理科学与工程专业的发展，并与同济大学经济与管理学院签署合作备忘录。未来，双方将在产教融合、人才培养、成果转化等方面携手并进，共同推动智慧物流发展，大力构建现代物流体系，为社会进步和人类美好生活做出更多的贡献。

作为本场活动重磅环节，喻渭蛟董事长受邀作《命运与时代》主题报告，与同济学子分享创业人生和中国快递物流业的广阔前景。

他回顾了圆通在20多年里迅速成长为国内快递物流头部企业之一的创业历程，从创立圆通到率先推进“全年无休”服务理念、拥抱电商、组建航空机队、国际布局、数字化转型等重大战略决策“出炉”背后的故事，圆通如何以拼搏铺就成功之路。在谈到对于中国物流行业未来发展趋势和集团发展战略和目标时，喻渭蛟表示，圆通要牢记家国情怀，挑起社会担当，向科技要生产力，让科技创新引领圆通未来，在推动行业变革的同时助推中国经济的创新发展。

中通快递股份有限公司设立“小哥日”

5月8日，中通快递股份有限公司在成立21周年之际宣布设立“中通小哥日”，并发布《中通快递集团关于全面推进小哥权益保障工作的实施意见》。

在集团总部举行的仪式上，中通快递集团董事长赖梅松宣布将每年的5月8日设立为“中通小哥日”。赖梅松在讲话时表示：“快递小哥是‘美好生活的创造者、守护者’，风里来，雨里去，小哥们穿梭于大街小巷，联系起千城百业。他们是我们发展的基石，是动力的源泉。让小哥们的生活越来越好，收入越来越高，自豪感越来越强，是中通的初心使命，中通要用切实的保障来感谢小哥们的付出。”

《中通快递集团关于全面推进小哥权益保障工作的实施意见》全面覆盖针对中通一线员工的“四大保障”——收入政策保障、关心关爱保障、创业赋能保障和风险防范保障，旨在保障全体中通小哥的各项合法权益和合理收入，激发全体中通小哥增收创收的内生动力，筑牢小哥利益、网点利益和中通网络共同高质量发展的共赢体系。

活动现场，中通还表彰了各一线岗位的优秀员工，包括业务标杆、服务标杆、优秀操作员、优秀客服员、优秀驾驶员共计1300名。其中，赖梅松为6名中通小哥颁发了“最美小哥特别奖”，获奖者每人获得一辆带有“中通小哥日”logo的货车。

上海韵达货运有限公司慰问一线快递小哥

5月1日，韵达快递板块副总裁及上海公司相关负责人一行来到韵达上海松江区文翔路网点，与一线小哥进行座谈交流，向节日期间坚守岗位的快递小哥们表达感谢，并送上暖心慰问品。

韵达快递板块副总裁向节日期间坚守岗位的小哥们表达感谢，他指出，韵达小哥是公司与客户之间的桥梁和纽带，是展现公司形象和服务水平的窗口。他要求，要关心关爱一线小哥的身心健康，营造良好的工作氛围和生活环境，解决他们在工作中遇到的实际困难，让他们感受到韵达网络的温暖，更好地为广大客户提供优质的服务体验。

座谈会上，韵达快递板块副总裁详细询问了各位小哥的具体情况，并积极听取一线小哥的心声，收集一线小哥的意见。同时，号召大家要团结一致、坚定信心、恪尽职守、扎实工作，将各项服务举措落到实处，全力以赴做好客户服务保障工作。

简讯：

1、近日，四川凉山彝族自治州昭觉县的孩子和村民们，收到了来自 2300 公里外申通快递从上海等地捐赠共价值十多万的物资。申通的志愿者感叹“第一次长途跋涉走进山区做公益，每个场景都直击心灵，希望我们的微薄之力能给他们带来温暖”。

2、5月6日，壹米滴答“56杯”全国篮球赛·华东站正式开赛。比赛旨在推动企业文化建设，加强各级部门之间的交流和凝聚，同时丰富员工生活，锻炼体魄、展现团队风貌。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

国家邮政局党组主题教育领导小组

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
